

■中國14艘公務船在釣島海域執法，浙、閩、台千艘漁船將赴釣海作業。 設計圖片

兩岸千帆揚釣海

對峙升級 各增新援 日調百艘巡視船

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本執意將釣魚島「國有化」所引發的危機不斷發酵，雙方繼續在釣島海域增派新援。昨日中方再有兩艘公務船進入釣島海域，令到在該海域中國執法船達到14艘，規模前所未有。另外，已有700艘浙江漁船抵達釣島海域，再加上日內將陸續抵達的福建及台灣漁船，屆時在釣島海域雲集的中國船隻將達千艘。而日本海上保安廳則加派50艘巡視船，令日方巡邏船總數達到100艘。日方更揚言，如海保廳無法應對，將會出動自衛隊軍艦。有解放軍前將領指，日若派自衛隊就等同入侵，中國應當動武。

日本共同社19日報導稱，經日本第11管區那霸海保到釣魚島海域作業正當合理。日本方面，據日本海上保安廳相關人士透露，海上保安廳現有小型巡視船236艘，但其中大部分性能不足以對現有情況。真正負責海巡工作的巡視船共121艘，其中約有一成左右正在修理當中。目前能夠正常出動的巡視船大約只有50艘。為此，在日本全國的各海上保安本部的協助下，日本海上保安廳新投入50艘巡邏船，和現有的50艘一起交替出海，加強警戒。

華執法船增至14艘 日加派50巡視船

日媒稱，當天上午，中方向釣魚島海域新增派一艘公務船，令到在該海域中國執法船達到14艘。《產經新聞》透露，日海保巡邏船用電子顯示屏打出警示標語，要求中方船隻「不要進入日本領海」，但遭到中方嚴厲反駁。針對中國派出大量公務船巡航釣魚島一事，日本《讀賣新聞》等媒體稱，中方此次巡邏力度之大「極為罕見」，由此可以看出中方此次的強硬態度。此外，昨日亦有大批內地漁船駛抵釣魚島附近海域作業。浙江省海洋與漁業局透露，目前有700多艘浙江漁船，在釣魚島附近海域127海里處捕魚。23艘漁船就在釣魚島60海里範圍，一些漁船一度距離黃尾嶼32海里。外

交發言人洪磊說，釣魚島是中國固有領土，中國漁民到釣魚島海域作業正當合理。

除了增加海上保安廳的巡視船以外，日本政府還決定出動沖繩縣的警察防止中國人等上釣魚島。日本防衛省還持續派出P-3C巡邏機等在釣魚島周邊海域進行監視活動。同時，日本媒體宣稱，「在海上保安廳無法應對時，日本自衛隊將會讓軍艦駛入釣魚島海域」，而中日釣魚島之戰或一觸即發。

中國將領：自衛隊犯島 解放軍必打

知名軍事問題專家、中國軍控與裁軍協會高級顧問徐

光裕少將認為，中日釣魚島危機升級的可能性完全存在，但中國絕不會先打第一槍，也不會主動先出動軍艦，但一旦日方觸動紅線，即日方出動海上自衛隊，主動先侵入12海里領海，或中國民事的船艦遭到日方船艦騷擾或攻擊，中國就將堅決採取軍事行動。

中國國防大學原戰略教研部副主任兼戰略研究所所長楊毅海軍少將也認同徐光裕的觀點。他說，現在中日在軍事上還沒有衝突，但中方必須做好準備，如果日本動用自衛隊，那中方就應動用解放軍，後發制人，且一定要壓倒對方。

楊毅強調，在維護國家權益和國家主權方面，中國一定要顯示出中國的決心、恆心、信心，絕不能虎頭蛇尾，否則只能給日本一種戰略談判，今後會更大膽更猖狂挑戰中國。



馬英九：海警軍方 雙線保釣



香港文匯報訊 綜合消息：台灣當局領導人馬英九（見圖）19日與軍方官兵談到釣魚島問題。馬英九說，一方面「海巡署」在第一線對於依法出海作業的漁船，一定提供保護，「漁船到哪裡，我們就保護到哪裡」；另一方面，軍方站在第二線，維持海空軍的戰備，這是當局對於釣魚島的基本立場。

固有領土 必須保衛

中央社援引馬英九表示，不論從歷史、地理、地質、國際法，釣魚島在1895年前都是清朝的領土，日本在甲午戰爭後強佔，但沒有對外發布任何訊息，等於是「竊佔」。

「因此我們當然不會承認日本具有釣魚台（島）的依據，而會繼續堅持「主權在我」。他說，16世紀中葉的明朝時釣魚島就是台灣的附屬島嶼，100多年之後跟隨台灣正式併入清朝版圖，因此釣魚島當然是台灣必須要保衛的領土。

軍方加強 海空監控

馬英九強調，領土主權不能分割，但天然資源可以分享。他並重申當局對釣魚島是固有領土，也是台灣的附屬島嶼的一貫立場。台灣軍方也強調，「國軍」已加強釣魚台周邊海、空域監控，充分掌握情勢發展，並依據相關處置規定，維護領土及主權。

日暴徒襲涉華餐館公司學校



香港文匯報訊 綜合消息：中國駐福岡總領館證實，9月18日晚至19日上午，福岡市內共有3家中華料理店和1家中資公司所在辦公大樓玻璃被砸，幸無人員傷亡。目前警方正就此進行調查。

中國駐福岡總領館值班人員說，被砸的3家中華料理店中有2家為在日華僑華人經營，另1家為日本人經營，玻璃被砸的辦公大樓共有4家中資公司進駐，其中位於一樓的江蘇省中小企業日本代表處受損最嚴重。日本警方於9月19日上午10點多向中國駐福岡總領館通報了案情。在此之前，總領館就得到僑胞通報，並派僑務領事赴現場確認情況，目前沒有人員傷亡信息。

另外，一所日本的中文學校的大門，今晨遭到放火襲擊，大門部分被燒焦，不過沒有

人員受傷的消息。據兵庫縣警察本部發表的消息說，19日凌晨2時40分許，神戶中華同文學校的大門附近起火，警方懷疑是有人放火，已對展開調查。

中文學校遭縱火

神戶中華同文學校設立於1899年5月，迄今已有111年歷史。當時由流亡日本的清末戊戌變法倡導者之一梁啟超在中華會館提議創建，是日本影響較大的一所華僑學校。

專家解讀

「法門文爭」危中有機

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）就中日釣魚島對峙升級，清華大學國際問題研究所教授劉江永指出，在這場危機中，中國遇到了挑戰，卻也迎來機遇，前所未有的執法巡邏力度，展示出中方捍衛釣魚島領土主權的堅定決心，同時也以客觀事實，顯示中方對釣魚島的實際管轄。今後中方應繼續「法門文爭」和堅持巡航。

劉江永表示，未來一周，日本民主黨將進行黨首選舉。在這個時候，日本不會對「購島」決定做出任何修改，反而會抓住一些發生在中國國內的過激舉動，企圖轉守為攻，向中國索取賠償。

闡述法理 堅持巡航

不過，劉江永強調，在面對挑戰的同時，這場釣魚島危機也給中國帶來了機遇。中國在釣魚島問題上一直採取擱置爭議的克制態度，但是日本近期不斷採取的單方面措施，給了中國主動的理由。他表示，在應對此次危機中，中國國家海洋局以前所未有的力度和姿態，在釣魚島海域積極展開執法巡邏，這體現出中國捍衛釣魚島領土主權的堅定決心，同時也以客觀事實，顯示中方對釣魚島的實際管轄。此外，中國亦積極通過各種渠道，以強有力的歷史和法理依據，在國際社會上闡述中國擁有釣魚島這一既定事實。

劉江永亦觀察指出，對於中方闡述的歷史和法理依據，日方反應非常冷淡。日本媒體沒有對此大肆報道和評論，這說明，對於中方提出的證據日本沒辦法反駁或接招。他強調，解決當前危機，中方應堅持八字方針，即「法門文爭」和堅持巡航。

台戰機攜「保釣炸彈」

9·18當天，台灣空軍舉行實彈演練，一架戰機的炸彈上寫有標語「釣魚台（島）是我們的」，以展示保釣決心。這架「愛國戰機」的照片在臉書廣泛流傳，有網友戲稱，戰機另一邊炸彈應該寫「李登輝才是日本的」。



中國航母掛彩旗 服役在即

19日，正在大連改裝的中國16號航母平台掛滿彩旗，身穿海軍制服的官兵肅立甲板舉行隆重儀式。據悉，按海軍慣例，只有在特別重大的節日或重大活動，軍艦才會掛滿彩旗。昨日下午，有網友目擊航母平台的工人正在甲板上鋪設禮儀用的紅地毯，這意味着中國航母距離舉辦正式服役儀式已經很近。

